#### 扫码关注新民晚报官方微信▶

新民晚報

### 2025世界设计之都大会在沪开幕

# 发布"U35" 青年人才名单

本报讯 (记者 叶薇)今天上午,由上海市 人民政府、联合国教科文组织联合主办的 2025世界设计之都大会(WDCC2025)启幕。 开幕式上,宾尼法利纳中国总部、皇家艺术学 院上海中心等创意设计产业项目和一批时尚 消费新品集中发布,首届"U35"青年设计人才 计划名单公布,2025"上海设计100+"全球竞 赛4项年度大奖揭晓。

《关于进一步促进化妆品产业高质量发展 的若干措施》(以下简称《措施》)在开幕式上发 布。《措施》提出企业技术创新、服务体系创新、 发展生态优化等4方面共11项举措,推动上海 市化妆品产业向特色化、高端化、功能化方向 升级,助力更多"上海制造"化妆品走向世界、 享誉全球。

今年,上海全新推出"U35"青年设计人才

计、数字设计、服务设计以及创意管理等领域, 发掘培育青年创意设计人才。沃尔沃亚太设 计副总裁栗璟瑶、钛虎机器人CEO 易港、中国 先锋服装设计师王逢陈、同济建筑设计院副总 建筑师徐烨等35名青年设计人才成为入选者。

2025"上海设计100+"全球竞赛4项年度 大奖揭晓,通义万相AIGC生成创作平台、海 螺02视频模型获AI创新设计奖(设计工具), 字树 R1 人形机器人、"央视听媒体大模型"AI 体育技战术分析系统获AI创新设计奖(行业 应用), 上海老凤祥"盛唐风华"首饰系列获文 化创意设计奖,上海温室花园获绿色可持续设 计奖。竞赛自3月15日启动以来,吸引了来自 中、美、英、法、意等17个国家的2600余件优秀 作品参与角逐,入围项目水准创历年新高。

#### 打卡 WDCC2025 展 区

## 污泥成玻璃 空瓶化艺术

探秘生态设计的"点金术

污泥变玻璃、美妆空瓶重生为艺术品,沉浸 式体验一场跨越干年的宋代饮食之旅……在 2025世界设计之都大会上,新颖的展陈让观众 直观感受到设计如何重塑生态未来、重构健康生 活、焕发城市活力。在城市、乡野、社区、学校,设 计无外不在。



■ 用可回收材料制作的衣物 本报记者 陈梦泽 摄

#### 生态设计引领循环未来

聚焦生态设计是本届大会的核心亮点之 。"我们希望观众参观时能感受到参展方如 何通过设计,实现生态、生产、生活协同的美好 生活新图景。"上海工程技术大学校长娄永琪 介绍说,今年的展馆设计特别强调模块化、可 循环、再利用、低废弃的理念。作为主展区主 要参观通道的200米跑道,由回收运动鞋塑料 再生制成。主题展区还呈现了一辆由远景能 源邀请英国艺术家用垃圾创作的 Formula E 艺术车。展会所有的广告布后续也将诵讨再 设计和再利用,化身为各类设计产品再次进入 人们的生活。

在"循环之基"展区,数座由绿色玻璃构筑 的雕塑引人注目。这些玻璃的原料并非普诵 物料,而是来自城市污泥。上海城投水务(集 团)有限公司提供的城市污泥,经由上海设计 周可持续实践中心与上海复洁科技股份有限 公司联合研发,转化为全球首发的泥晶玻璃材 料。这一成果不仅是"设计+科技"融合的创 新示范,也标志着城市污水废弃物资源化利用 实现重要突破。

在"包装+生态"展区,阿普塔与言安堂合 作的"美妆空瓶回收"项目备受关注。废弃空 瓶经专业处理成为碎片,再通过特殊工艺转化 为兼具观赏性与实用价值的艺术品。

#### 食物设计重构健康生活

当美食遇见设计,会碰撞出怎样的火花? 在松果设计的设计总监王杨看来,食物设计是 一个系统设计,涵盖从生产到储存、食材到包 装、文化到生活、服务到体验的全过程。在今 年设计之都大会现场,松果设计携手良设夜宴 以及华东师大设计学院共同呈现一场关于食

物设计的沉浸式体验展。

光影之间,花开花落,餐具轻置桌面,一只 只蝴蝶自餐桌飞舞而出……借助多媒体光影 秀,展现宋代的饮食美学,观众可诵讨触摸、嗅 闻、观赏、品尝与互动等多种方式,沉浸式领略食 物设计的精妙与趣味。更有趣的是,观众还可通 过一个人机交互AI小游戏测试个人体质,若测 出为寒性"幽花体",AI会推荐饮用"龙眼酸枣 仁饮";若为热性"焰心体",则推荐百合桂圆饮。

未来食品创新(上海)加速空间 Xintron Ventures(新创·食空)展厅以"重新构 想食物的未来"为主题,打造了一个融合科技 与健康的未来食品创新生态社区。展区展示 了正在研发的自有智能平台——CapinnoAi 食品智能生态创新平台。现场演示的AI系 统能够根据个人健康数据、口味偏好和营养需 求,在几分钟内生成完全个性化的餐单配方, 或者帮助开发者实现更有创造力的想法。

#### 城市空间焕新进行时

2025年适逢上海加入联合国教科文组织 "创意城市网络"(UCCN)并荣获"设计之都" 称号15周年。设计正日益成为塑造城市活力 空间、点亮市民美好生活、共铸上海城市品牌 的重要力量。

今年小红书展区以小红书产品设计中心 (RPDC)推出的"开源城市计划"为主题,将小红 书在威尼斯双年展中国国家馆的多媒体作品 与开源城市的首个实践项目:"飞羽轻舟"容器

百联商业空间焕新馆则生动展示了百联 在外滩延续百年文脉、干苏州河畔重塑时尚地 标、在南京路激活次元文化、向北外滩注入智 慧内核的焕新实践。

本报记者 叶薇 实习生 张依文

#### 实干绘答卷 接力新蓝图 上海"十四五"规划成果系列发布会

本报讯 (实习生 唐茄粤 记 者 孙云)"十四五"期间累计征迁 改造旧住房42.1万平方米,让2 万多户的居民圆了"宜居梦""安 居梦":18项国家科学技术奖和 超四成市级科学技术奖在杨浦 产生;在简化行政审批、规范行 政执法等方面累计实施734项 改革举措,全面打响营商环境最 暖城区品牌;构建以数字经济为 核心主导,"人工智能+""互联 网+"为两个重点方向,在线新经 济、智能制造、创意设计三大千 亿级产业集群,科技服务、人工 智能、生命健康、绿色低碳四大 新兴产业的"1+2+3+4"创新型现 代化产业体系……今天上午,在 "实干绘答卷 接力新蓝图"上海 "十四五"规划成果系列第6场新 闻发布会上,杨浦区委书记薛侃 介绍杨浦区"十四五"期间建设发 展成果。

5年中,杨浦坚持把宜居安 居放在首位。持续加大城市更新 力度,加快征迁改造速度。在5 年时间内实现了三个目标, 跃升 了三个台阶:2022年全面完成了 二级以下旧里房屋改造,2024年 实现了小梁薄板房屋改造的收官 任务,今年又让"拎马桶"退出了 历史舞台。同时,将风貌保护、全

龄友好、公园城市、韧性安全等理念融入城 市更新,一体推进美丽家园、美丽街区、15 分钟社区生活圈建设,努力让杨浦人民享受 现代城市的美好生活。

持续推动公共服务供给提质扩面。"十

### 拓干 展出 人为 民人 建民 的的 新新 路业 径绩

四五"期间,全区民生财政投入增 长了50.2%,占一般公共预算支 出的比例从43.5%增至52.3%。 围绕教育和医疗这两个人民群众 最为关切的领域,新建学校14 个、新增学位数7070个,让孩子 们在家门口就能上"好学校";打 造高水平医联体,健全分级诊疗 和家庭医生制度,让群众不出社 区就能享受到优质医疗服务。聚 焦"一老一小"这两个最为柔弱的 群体,推动普惠性托育点街道全 覆盖, 兴办全市首个科创园区嵌 入式托育园,满足职场父母"上班 送娃,下班接娃"的需求;持续完 善居家社区养老服务体系,构建 下楼可享"的长者食堂网点和 "银发会客厅",打造最美的"夕阳

5年来,杨浦在推进创新发 展再出发中激活创新动能、壮大 发展实力。互联网"大厂"、"独角 兽"、专精特新"小巨人"等一大批 数字经济企业在杨浦链式集聚、 拔节生长。人才、资本、技术、数 据等各类要素自由流动、高效配 置,为创新主体提供充足的"阳光 雨露"。20世纪,杨浦曾创造了 全市1/5工业产值,进入新世纪 再次创造了一个新的1/5——去 年贡献了超3200亿、占全市1/5 的信息服务业营收。杨浦百强企 业发生可喜变化,2020年-2024 年,区百强企业区级税收总量由 30.11亿元增长至62.94亿元,增

幅达109%,占全区税收收入比重由27.8% 增长至45%, 入围门槛由560万元增长至 1454万元,增幅达160%。这组数据也充分 说明,杨浦的企业个头长高了、力量壮大了、 贡献增多了,真正成为了杨浦的"顶梁柱"。

#### (上接第1版)

习近平强调,加强党的领导和党的建设 是推进新疆现代化建设的根本保证。要持 续加强理论武装,用新时代中国特色社会主 义思想凝心铸魂。把保稳定、促发展作为培 养锻炼干部的大课堂,让广大干部在实践中 磨炼不畏艰险、攻坚克难的意志,增强团结服 务群众、驾驭复杂局面的本领。全面建强基 层组织,增强基层党组织政治功能和组织功 能。巩固深入贯彻中央八项规定精神学习 教育成果,健全正风肃纪反腐长效机制,营造 风清气正的政治生态。

习近平指出,兵团是实现党中央关于新 疆工作总目标的重要战略力量。要深化兵 团改革,探索符合兵团实际、彰显兵团特色 的高质量发展之路。

新疆维吾尔自治区党委书记陈小江汇 报了自治区党委和政府的工作。自治区人 民政府主席艾尔肯·吐尼亚孜、自治区人大 常委会主任祖太热提,吾布力、自治区政协 主席努尔兰·阿不都满金、新疆生产建设兵 团政委何忠友参加汇报会。

王沪宁、蔡奇、李干杰、何立峰、王小洪、 雪克来提,扎克尔、谌贻琴、王东峰和刘振 立,中央和国家机关有关部门负责同志,中 央代表团全体成员,新疆维吾尔自治区党政 军负责同志等参加汇报会。

新华社乌鲁木齐9月24日电 中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席习近平24 日上午参观新疆维吾尔自治区成立70周年 主题成就展。他强调,新疆70年的沧桑巨 变,是中华民族伟大复兴历史讲程的一个生 动缩影。实践证明,我们党确立的民族区域 自治制度是完全正确的,新时代党的治疆方 略是科学有效的,必须长期坚持,不断结合 新的实际抓好贯彻落实。

上午10时30分许,习近平等来到乌鲁 木齐文化中心展览馆,走进展厅参观成就 展。展览通过"万方乐奏换新天""潮涌天山 展宏图""美丽新疆铸辉煌"3个部分,全暑展 现了70年来在中国共产党坚强领导下、在全 国各地大力支援下,新疆各族人民团结一心、 艰苦奋斗、顽强拼搏取得的辉煌成就。

新疆维吾尔自治区成立时的历史视频,

十月拖拉机厂生产的第一批拖拉机,天山 百货大楼内的复原场景,打赢脱贫攻坚战 的新旧对比照片,铸牢中华民族共同体意 识宣传教育的展板,自治区扩大对外开放 的口岸分布图 …… 习近平认真听取讲解, 不时驻足察看,详细询问有关情况。他指 出,新疆70年主题成就展充满正能量,令 人振奋。要精心组织观展,通过新旧对比, 用鲜活的事实进一步凝聚人心、凝聚力量, 激励新疆各族干部群众铸牢中华民族共同 体意识,在共同富裕的道路上不断创造幸 福美好生活。

王沪宁、蔡奇、李干杰、何立峰、王小洪、 雪克来提,扎克尔、谌贻琴、王东峰和刘振 立,中央和国家机关有关部门负责同志,中 央代表团全体成员等参观了展览。

新华社乌鲁木齐9月24日电 24日晚, 乌鲁木齐文化中心大剧院洋溢着喜庆热烈 的氛围。庆祝新疆维吾尔自治区成立70周 年文艺晚会《美丽新疆》在这里举行。中共中 央总书记、国家主席、中央军委主席习近平, 同新疆维吾尔自治区各族干部群众共同观 看演出。

文艺晚会在载歌载舞的《我们在一起》 中拉开帷幕。演出共3个篇章。第一篇章 通过《凯歌进新疆》《打起手鼓唱起歌》《燃情 岁月》等歌舞,展现新疆社会主义建设的火 热场景。第二篇章情景歌舞《天山南北》、歌 舞《天山青松根连根》、表演唱《改革开放亚 克西》,表现改革开放给新疆带来的蓬勃生 机。第三篇章《一份特殊的关爱》《牵挂》《我 的爱献给祖国母亲》《守护天山》《丝路花开》 《时代交响》等节目,描绘新疆各族儿女同心 筑梦新时代的美好图景。歌舞《美丽新疆》 将晚会推向高潮。整台晚会情感浓烈、精彩 纷呈,展现了新疆维吾尔自治区70年来的 光辉历程,表达了新疆各族干部群众对总书 记的爱戴之情、对党和国家的感恩之情、对 幸福生活的喜悦之情。

王沪宁、蔡奇、李干杰、何立峰、王小洪、 雪克来提·扎克尔、谌贻琴、王东峰和刘振 立,在新疆工作过的老同志,以及中央和国 家机关有关部门负责同志、中央代表团全体 成员一同观看演出。